



云南省体操队积极备战第十五届全运会

力争有云南籍运动员站上洛杉矶奥运会赛场

都市时报全媒体记者 李可

3月26日，云南省体操队领队李苏南、云南省体工大队大队长李光炎、云南省体育科研研究所的宋文燕分别向记者讲述了自己眼中的杨凡予微，同时介绍了云南省体操队备战第十五届全国运动会的情况。

云南省体操队领队李苏南：“大龄”杨凡予微大器晚成

1953年，云南省体操队成立；1999年，云南省体操队分流到云南省体育职业学院；2018年，云南省体操队重新回到云南省体工大队……李苏南一边讲述着云南体操队的队史，一边将记者领到训练场边的一块“冠军榜”旁。她手指墙壁上的第一张照片说：“体操一直以来是云南的传统优势项目。这就是被誉为‘中国体操教父’的张健，他出生于昆明，是中国恢复国际体育交往后的第一代著名体操教练，培养了李宁、童非、张智辉等优秀运动员。”手指“冠军榜”，李苏南对每张照片背后的故事娓娓道来，当指到一位小伙子时，她语带着自豪地说：“云南省体操队最值得骄傲的事就是培养出了云南本土的第一位奥运冠军——郭伟阳。”

目前，云南省体操队共有56名队员

员，分为少儿组、青年组、成年组三个组别。今年5月份，云南省体操队将参加第十五届全运会体操预选赛。李苏南说：“我们将派出24名队员，参加青年组和成年组的所有项目，首先力争获得男女团体前12名，保证进入全运会决赛。杨凡予微和杨春杰都具备夺牌实力。”

李苏南强调，杨凡予微今年20岁，在女子体操运动员中属于“大龄”，算是大器晚成，她一直能留在国家队，说明她的个人能力很强。李苏南介绍，普通人可能并不了解，体操运动员要想出成绩，运动周期是非常长的，大部分运动员在五六岁时就接触体操，同时教练也要从中挑选有运动能力的队员进一步训练培养。一般来说，运动员出成绩都需要最少七八年的训练周期。像女队员大部分在十四五岁就会出成绩，十六七岁就退役了，能像杨凡予微这样一直坚持训练、保持竞技水平到20岁的女运动员很少。李苏南感叹道：“这足以看出，杨凡予微是一位非常有韧性的运动员，也可以看到她对体操的那份执着和坚持。我们希望她能继续在国家队有好的表现，同时也希望她能代表云南队在全运会上赛出好成绩。”

云南省体工大队大队长李光炎：“高个”劣势成为杨凡予微的优势

杨凡予微在此次体操世界杯夺冠的成绩是14.8分，放在去年巴黎奥运会也可以排到第三名，从而也能看出她的水平是处于世界最优秀选手之列的。李光炎说：“云南省一直以来对体操项目都非常重视，一直都在树立‘奥运规划’，从娃娃抓起，建立梯队，为国家队输送培养优秀运动员。杨凡予微是一个开端，也是一次尝试，目前从成绩来看效果还是很明显的。下一步，我们还将引进一些优秀教练员，挖掘本土苗子，力争有云南籍运动员能站上2028年洛杉矶奥运会赛场并取得好成绩。近几年，体操项目除了女队的杨凡予微之外，男队也涌现出了新星，包括在第一届全国学生（青年）运动会上一人获得3枚金牌的杨春杰。”

之前，杨凡予微是一位全能运动员，但两次重伤之后，她选择专攻高低杠项目。很多人一开始认为她1米68的身高会成为一个劣势，没想到这却成为了她的优势。李光炎说：“对于体操运动员来说，如果身高太高，就需要在做翻转动作时有更强的控制能力和身体素质。当然，换个角度来说，这也成为她的优势，让她的动作塑造出一种个人的独特风格。特别是在高低杠项目中，如果能完美地完成翻转动作，就会让她在杠上展现得比一般运动员更加飘逸和舒展，裁判员在打分时就会对动作美感给予更高的印象分，所

以杨凡予微的成功打破了大众对体操运动员的一些固化印象，是有一定示范效应的。”

云南省体育科研研究所宋文燕：科学化引导是体操训练的关键

在体操馆内，云南省体育科研研究所的宋文燕正在为运动员做身体信息收集。她介绍，近年来，为了推进体育科技进步，提高体育运动训练科学化水平，云南省体育科学研究所积极推进信息化建设。宋文燕介绍：“体操是一个精细化的体育项目，特点是运动员年龄都很小，对身体体重的控制比较严格。特别是当女队员处于生长发育阶段，就是一个痛点，包括身体上和心理上影响都有，所以在这期间，如何科学化引导很关键。”

关于杨凡予微的成功，宋文燕认为教练和队员之间的磨合很关键，因为队员首先信任的是教练，所以在训练过程中教练需要不断学习，不断与队员沟通。她说：“在我眼中，杨凡予微是一个在训练和生活中都非常自觉，有韧性、毅力和内驱力的运动员，她平时也与教练有着非常好的交流，这些都是她获得成功的关键。同时，杨凡予微的成功会给周围的小队员树立起榜样，让他们知道，只要有目标、肯努力，也能像杨凡予微一样成为世界冠军。”



扫码看视频

